

# 疾病防控 周刊

医药卫生报

2011年12月15日 星期四 第40期  
电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周四出版

关注疾控 促进健康

## “安全步行，我能行！” 郑州市启动“儿童安全步行”干预项目

本报讯（记者 刘晓）“安全步行，我能行！”12月9日下午，100多名小学生的宣誓声响彻郑州市管城回族区创新街小学报告厅，由中德疾病预防控制中心和全球儿童安全组织联合发起的儿童安全教育干预项目——“儿童安全步行”郑州启动仪式在这里举行。活动中，通过学习，小学生认识到安全步行的重要性，并通过马路实境联系掌握了安全步行的基本步骤。

“平均每天就有180名14岁以下儿童因意外伤害而死亡，意外伤害已成为我国1~14岁儿童的首要死亡原因。交通安全隐患就在我身边，一次乱穿马路很可能造成终身遗憾。”在启动仪式上，全球儿童安全组织中国区首席代表崔民彦这样介绍“儿童安全步行”干预项目的背景。

在启动仪式上，学生们在志愿者的带领下，学习了正确穿越马路的方法，并获赠安全步行教材。最后，在老师的带领下，孩子们来到马路上，整齐有序地学习怎样安全过马路。参加活动的小学生表示，通过这次学习，他们发现自己有很多步行方式都不安全。

当天，活动主办方还邀请了郑州市的100余名老师接受“儿童安全步行”课堂教育，并向社会发出“看到孩子，我减速”的倡议。

**头条观点** 郑州市第三人民医院（郑州市肿瘤医院）

郑州市第三人民医院是一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的大型综合医院。2008年被命名为“河南省第一荣誉医院”。2011年挂牌成为“解放军总医院第一附属医院”，该院以肿瘤医学部、骨科、内分泌科、肿瘤内科等一大批河南省内及全国重点专科为支撑，诊疗技术始终在全国领先地位。

联系电话：0371-69906254



商丘市疾控中心  
下企业开展职业健康体检

本报讯（记者 赵忠民  
通讯员 刘怀印 王书超）日前，商丘市疾病预防控制中心为当地企业接触粉尘、噪声较多的一线职工进行了职业健康体检。

据了解，商丘市疾病预防控制中心是商丘市唯一一家具有职业病危害评价乙级资质、职业健康检查资质和有害因素检测评价资质的单位。

此次体检，商丘市疾病预

防控制中心严格按照国家、省有关职业健康监护的要求，采取肺通气功能、纯音电测听等10多项专项检查，对企业里日常接触有害物质较多的工作者进行了体检。

据了解，参与此次体检的企业职工共400余人，未发现职业禁忌症及职业病疑似病例。商丘市疾病预防控制中心建议企业建好职工健康监护档案，继续做好个人防护用品的规范化发放工作。

新安县完成第一轮强化免疫工作

本报讯（记者 刘永胜  
通讯员 邓万全 姬光辉）截至12月6日18时，新安县已完成脊髓灰质炎疫苗强化免疫7430人次，完成率为91.2%，完成麻疹疫苗查漏补种345针。

据了解，自第一轮疫苗强化免疫和查漏补种工作实



## 新密市耐多药结防工作获国际卫生专家肯定

本报讯（记者 张晓华）“你们对耐多药结核病人的管理很规范、流程很科学。”全球基金公共卫生评估团专家在考察了新密市的耐多药结核病防治工作后，满意地作出上述表示。

近日，全球基金公共卫生评估团专家马木卡（格鲁吉亚籍）

等，到新密市考察耐多药结核病防治工作。新密市结核病防治所工作人员向评估团专家介绍了耐多药结核病的防治方法、防治效果等。

新密市结核病防治机构发现可疑病人后，转到市级传染病医院进行确诊，再到基层医疗卫生机构进行治疗。

生机构进行规范化治疗、医护人员上门督导病人服药……这套科学、有效的操作规程，让评估团专家赞不绝口。针对结核病防治工作中出现的问题，评估团专家给出了合理的建议，同时表示，全球基金将考虑为结核病防治部门配备专门的运送车辆。

## 不积小疾 无以成病

□杨小沛

最近我的视力突然下降，本来偶尔一用的眼镜，现在却终日架在鼻梁上，离不了了。我暗自分析原因，无非是天天盯着电脑屏幕、看版面，日积月累，用眼过度的结果。

现今各种各样的“职业病”何尝不是这样呢？重体力劳动者多有劳损性疾病、办公室工作者易患颈椎病、工作压力大的群体易患心脑血管疾病……凡此种种，都是日积月累的结果。

健康对于人生，犹如树之根本，功名利禄只能算是枝叶。当越来越多的“过劳死”事

件出现在公众视野里，不难发现，太多的人在为工作劳累、为生活奔波的时候，往往忽视了健康问题，等到积劳成疾时才发现，往日的辛劳带来的不一定是累累硕果。饮食不规律，时间久了胃就会生病；长期过度饮酒，肝便会受累；吸烟的人，患肺癌的概率会大大增加；常加班熬夜，要提防心血管病发……如何才能防患于未然呢？其实，只要避免那些不利因素的逐日累积就可以了。从小处做起，防微杜渐，就是最好的办法。

“千里之堤，溃于蚁穴。”健

壮的身体同样会毁于容易被忽视的细节。疾病的产生和发展，是一个从无到有、从轻到重的过程。小节不慎，会引“疾”上身，不疗小疾，终成大“病”。

“不治已病治未病”是告诫，更是警示。“临渴凿井”显然为时已晚。真要等到病入膏肓，那扁鹊再世也会无能为力。提前预知自身的危险因素，自觉地不去积累小疾患，那么大病也就没有了产生的机会。

·健康杂谈·

全年订价：¥130元

《医药卫生报》  
邮发代号35-49

2012年《医药卫生报》征订工作开始啦！  
惊喜！惊喜！订阅全年《医药卫生报》免费送大“礼”

凡订阅全年《医药卫生报》均免费赠送  
《药周刊》、《疾病防控周刊》、《乡村医生特刊》

读者请到当地邮政局或邮政所订阅！

征订热线：(0371) 65957881 65955644  
联系方式：医药卫生报社报刊发行中心 郑州市纬五路47号

## 中国结肠癌发病率显著上升 专家探索根治方案

“相信经过更多的临床实践，完整结肠系膜切除术将继直肠癌的全直肠系膜切除术后，成为大肠癌的又一规范化手术。”卫生部中日友好医院胃肠肿瘤中心主任王文跃近日在北京举行的结直肠癌诊治进展学习班上对根治结肠癌提出了新见解。

据官方文件介绍，近年来，随着人民生活水平的不断提高，饮食习惯和饮食结构的改变以及人口老龄化，中国结直肠癌的发病率和死亡率均保持上升趋势。其中，结肠癌的发病率上升尤为显著。大多数患者发现时已属于中晚期。

在学习班上，有专家认为，治疗应以手术切除肿瘤为首选，辅之以放射治疗、化学药物治疗及中医药治疗等。至于如何选择最佳方案，须依据不同的临床病理分期。

在治疗结肠癌方面，王文跃介绍了完整结肠系膜切除术。王文跃说，完整结肠系膜切除术以人体的胚胎发育过程为手术的解剖基础，沿胚胎发育的先天层面锐性分离，精细解剖，保证

包裹肿瘤系膜的完整性，防止结肠系膜破造成的肿瘤播散，更加符合肿瘤手术中的无瘤操作原则，从而通过手术达到根治肿瘤的目的。

王文跃说，完整结肠系膜切除术还可以暴露结肠供应血管的根部，做到高位结扎，从而清除更多的淋巴结。多项临床大样本研究证实相对于传统结肠癌手术，该手术方式可以显著降低肿瘤局部复发率，提高癌症患者的存活率，而并不增加术后并发症的发生率。（欧阳升宇）



防治直通车

## 三门峡市规范重性精神病管理工作

本报讯（记者 刘岩 通讯员 陈士艳）记者日前从三门峡市卫生局了解到，三门峡市建立起重性精神疾病规范管理示范点，并利用示范点带动全市重性精神疾病规范化管理工作，取得了良好的效果。

据了解，三门峡市卫生局在每个县（市、区）都选取一个具有代表性的乡（镇）作为重性精神疾病规范管理示范点，由三门峡

市精神卫生中心的专家对各示范点医疗卫生机构的精神疾病防治工作人员进行培训，内容包括社区管理重性精神疾病的种类及识别、患者管理档案填写说明、个案鉴定在内的一系列专业知识。各示范点将根据培训内容，建立起规范的重性精神疾病管理体系。

## 郑州市举办传染病管理培训

本报讯（记者 吴玉玺）日前，郑州市卫生局、市疾病预防控制中心举办了全市2011年传染病报告管理培训班。郑州市直属医疗卫生单位及各县（市、区）疾病预防控制系统的相关工作人员（共80余人）参加了培训。

据了解，此次培训旨在进一步加强传染病网络直报工作的规范化管理，提高郑州市疫情信息报告管理综合水平。河南

省疾病预防控制中心的专家讲授了医疗机构传染病管理的要点，所讲内容涵盖了医疗机构传染病报告管理制度的建立与执行、疫情数据分析等多个方面。郑州市疾病预防控制中心的专家结合工作体会，详细讲解了传染病疫情信息报告规范、疫情资料分析与利用、传染病网络直报操作要点、手足口病疫情防控要求等。

## 临颍县督导传染病网络直报工作

本报讯

（记者 王明杰 通讯员 美爱萍 毛会春）近日，临颍县卫生局为了进一步提高医疗卫生单位传染病网络直报工作质量，组织专业人员对全县19家医疗卫生单位的传染病网络直报工作进行了督导。

据介绍，督导组根据漯河市、临颍县2011年传染病预防控制

和疫情信息管理督导方案的要求，重点查看了组织管理、网络直报、报告质量、资料管理4个方面的内容。督导结果显示，被督导单位均建立了较为完善的传染病报告管理制度，传染病报告率达到97.93%，纸质报告卡填写准确率达到100%，报告卡与网上录入一致率达到100%。

## 口腔医生到我家



近日，开封市口腔医院的青年志愿者们放弃休息时间，来到开封市SOS儿童村，为孩子们进行免费口腔检查和护齿知识讲座，受到孩子们的欢迎。儿童村里有14个家庭的百余名孩子接受了专业的口腔检查。图为青年志愿者们正在为孩子们进行检查。

李季/摄

责任编辑 苹果 文字编辑 杨小沛 版式 李云